



香港科技園公司行政總裁

黃克強

黃克強形容，科學園發展金融科技的方法如同動植物的生態圈一樣，最重要有充足的養分：「科學園共有六百多間公司，大部分都是初創企業，最需要的是資金、基礎設施及氛圍。」科學園每星期都會邀請銀行、電力公司、主題公園及機管局等大型企業到來，與園中的六百多間公司作深入交流，研究發展和應用金融科技的可行性。他指出：「大型企業研發新的技術要很長時間，不及初創公司在極短時間內便可有新猷面世，兩方面合作正好可以互相補足。」

科學園內有不少由中大校友創辦的金融科技公司，例如由時富投資集團創立的時富量化金融中心，便是一例。黃克強表示，科學園鄰近中大，有地理之便，兩者經常就不同項目進行合作，共同推動本港金融科技的發展。

全方位配合新項目測試

如要試驗新研發項目，科學園會全方位配合，早前便有銀行在園內二十多間餐廳試行八達通以外的無現金付款，黃克強表示，這項中大有份參與的計劃，目標是兩年後可以在科學園和中大的餐廳全面推行無現金付款：「要完全不用現金有一

黃克強小檔案

1984-1989 年	斯倫貝謝工程師
1989-1993 年	卡特彼勒中國地區服務經理
1993-1996 年	艾默生電氣中國區經理
1994 年	中大研究院工商管理碩士
1997-1999 年	珀金埃爾默中國區經理
2000-2014 年	加盟美國通用電氣，離職前為石油天然氣中國區總裁及工業系統亞太區總裁
2014-2016 年	安樂工程香港行政總裁
2016 年至今	香港科技園公司首席企業發展總監，同年出任行政總裁

發展科技既要勇於嘗試，更要勇於接受失敗。只要找出原因，汲取教訓，同時在合適的場地多加試驗，成功指日可待。香港科技園公司行政總裁黃克強（94 研究院工管）形容，他的工作就是提供良好的平台予科技項目（包括金融科技）作試驗場。

為金融科技發展提供試驗場

定難度，因為科學園及中大，除了職員外，還有許多包括長者在內的外來訪客，如何令他們完全不用現金和不用八達通，就要靠開發人員的心思了。」

科學園曾經或正在測試的金融科技項目多不勝數，例如去年虛擬貨幣盛行之時，園內曾設置虛擬貨幣提款機，也有食肆不收現金，改為收取虛擬貨幣。另外，有銀行最近在科學園內開設服務中心，廣泛利用金

融科技，提供有別傳統的銀行服務。為了配合政府「香港智慧城市藍圖」，科學園內增設了智慧園區，現正試行能源管理；而和中大合作研發的無人駕駛汽車在不久將來亦會試行。

黃克強指出，勇於嘗試與不怕失敗，正是科研的精神：「只要找出失敗的原因，汲取教訓，繼續嘗試，終有一天必會成功。」惟他笑言，不是每一個地方都是容許失敗的試驗場：「以智慧園區為例，在這裏絕對容許失敗，但如果在中環運作，就絕對不能失敗了，否則會付出沉重的代價。」

協助年輕人創業

黃克強認為，數據是未來金融科技及各行各業都要運用的資料，加上人工智能及區塊鏈等，都是重要的研發項目。他表示，科學園內的數據工作室，已收集了銀行及軟件公司等行業的重要數據，讓初創企業分析和運用：「數據可以提供很多信息，從中可以找出不少創新科技的點子，但如何配合人工智能及區塊鏈去應用，便有待年輕一代去研究。」

黃克強歡迎有志在金融科技界創業的年輕人到科學園找他或相關職員商談，園方樂意提供協助。對於中大開辦金融科技本科生課程，黃克強認為，隨着金融科技的急促發展，畢業生將會擁有亮麗的前景，他寄語同學要多了解不同範疇的知識，把握未來的發展趨勢：「單是『金融科技』這四個字，已包含了商科與理科，因此金融科技的人才，不能只懂科技，若能多了解會計、財務、銀行、保險及管理等知識，更為理想。」

